



PARLAMENTUL ROMÂNIEI  
CAMERA DEPUTAȚILOR  
*Comisia pentru comunitățile de români  
din afara granițelor țării*



Nr. de înregistrare: A/PMP/648 /11.06.2018

*Nr. 45984/12.06.2018*

**ÎNTREBARE PARLAMENTARĂ**

**Adresată:** Doamnei Viorica-Vasilica DĂNCILĂ, Prim-ministru al României  
Domnului George Vladimir IVAȘCU, Ministru al Culturii și Identității  
Naționale

Domnului Marian ȘERBESCU, Prefect al județului Iași

**De către:** Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile  
de români din afara granițelor țării

**Data:** 11/06/ 2018

**Obiectul întrebării:** *Măsuri urgente pentru salvarea și reabilitarea monumentului istoric  
Casa memorială Vasile Alecsandri din comuna Mircești, județul Iași*

*Mult stimată doamnă Prim-ministru,*

*Mult stimată domnule Ministru,*

*Mult stimată domnule Prefect,*

Casa memorială Vasile Alecsandri din comuna Mircești, județul Iași are statut oficial de monument istoric și este înscrisă în Lista Monumentelor Istorice (cod IS-II-m-B-04202), având o valoare inestimabilă pentru cultura și identitatea națională românească.

Monumentul reprezintă conacul în care între 1861 și 1890 a locuit Vasile Alecsandri, poet, dramaturg, folclorist, om politic, ministru, diplomat, membru fondator al Academiei Române, creator al teatrului românesc și al literaturii dramatice în România, personalitate marcantă a Principatului Moldovei și apoi a României de-a lungul întregului secol al XIX-lea, unul dintre artizanii Unirii Principatelor Române.

În anul 1885 Vasile Alecsandri a donat conacul său de la Mircești, cu biblioteca și toate bunurile sale, Academiei Române, care în 1914 a intrat în posesia acestuia, a numit un custode și a permis accesul publicului. Conacul a făcut parte dintr-un ansamblu care a mai cuprins moșia și Mausoleul lui Vasile Alecsandri. După instalarea comunismului în țara noastră casa și terenul au fost naționalizate, trecută în proprietatea Consiliului Județean Iași și abia la 9 iunie 1957 a fost deschis un muzeu memorial, pus ulterior în administrarea Muzeului Literaturii Române.

Academia Română a reintrat în posesia Casei memoriale Vasile Alecsandri, a moșiei și a Mausoleului de la Mircești, urmare a unei Hotărâri a Secției Civile a Tribunalului Iași. Cu toate acestea, Consiliul Județean Iași nu a predat terenul, întrucât acest aspect nu fusese prevăzut în hotărârea judecătorească citată mai sus. Acest fapt împiedică Academia Română să demareze lucrările de salvare și reabilitare a valorosului monument istoric aflat într-o stare avansată de degradare.

Consiliul Județean Iași nu a avut până acum inițiativa transmiterii terenului aferent Casei memoriale și Mausoleului lui Vasile Alecsandri în proprietatea Academiei Române, așa cum a fost până la naționalizarea acestuia de către regimul comunist.

Guvernul României, prin instituția prefecturii din județ, nu a intervenit până în prezent, cu celeritate și eficient, pentru tranșarea chestiunii conform legilor țării și interesului public.

Până în prezent, printre soluțiile problemei au fost înfățișate:

a) tranșarea pe cale administrativă a chestiunii terenului aferent Casei memoriale și Mausoleului lui Vasile Alecsandri prin transmiterea acestuia în proprietatea Academiei Române (soluție durabilă);

b) semnarea unui Protocol între Consiliul Județean Iași și Academia Română care să permită salvarea și reabilitarea Casei memoriale și a Mausoleului, cu efectuarea ulterioară a unei analize și expertize de specialitate consemnate într-o documentație tehnică avizată la Direcția Județeană de Cultură Iași, ca instituție desconcentrată a Ministerului Culturii și Identității Naționale (soluție provizorie, ca prim pas pentru o soluție durabilă).

Considerăm că instituțiile executive centrale și locale ale statului trebuie să intervină de urgență pentru rezolvarea corectă, rapidă și eficientă a acestei probleme. În opinia noastră, terenul aferent Casei memoriale Vasile Alecsandri trebuie să revină, în mod indiscutabil, în proprietatea Academiei Române.

Având în vedere cele prezentate mai sus, vă rugăm respectuos să ne comunicați:

1. Dacă Guvernul României, Ministerul Culturii și Identității Naționale și Prefectura Județului Iași iau în calcul abordarea în regim de urgență, împreună cu administrația publică locală, a chestiunii privind tranșarea pe cale administrativă a chestiunii terenului, precum și necesitatea salvării și reabilitării Casei memoriale și Mausoleului lui Vasile Alecsandri de la Mircești, județul Iași, monument de arhitectură și de istorie de însemnătate națională?
2. Cum anume și în ce limită de timp poate fi decisă transmiterea pe cale administrativă a terenului aferent monumentului din proprietatea Consiliului Județean Iași în proprietatea Academiei Române?
3. Ce a împiedicat sau împiedică în prezent semnarea, ca măsură provizorie, a unui Protocol între Consiliul Județean Iași și Academia Română care să permită salvarea și

reabilitarea Casei memoriale și a Mausoleului lui Vasile Alecsandri de la Mircești?  
Cum și în ce limită de timp poate fi remediat acest aspect?

4. Ce inițiative pot lansa și ce demersuri concrete intenționează să întreprindă în regim de urgență Guvernul României, Ministerul Culturii și Identității Naționale și Prefectura Județului Iași în vederea acordării către Academia Română a unui sprijin financiar destinat salvării și reabilitării Casei memoriale și Mausoleului lui Vasile Alecsandri de la Mircești?

Orice informații suplimentare tangente cu aceste subiecte sunt binevenite.

Vă rugăm să transmiteți răspunsurile dumneavoastră, în scris, Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

**În atenția:** Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

**Adresa poștală:** Palatul Parlamentului, Str. Izvor nr. 2 - 4, Sector 5, București;

**Adresa electronică:** [cromanii@cdep.ro](mailto:cromanii@cdep.ro);

**Fax:** 021.414.12.23.

Cu respect,

**PREȘEDINTE,**  
**Deputat Constantin CODREANU**

